

彭清華籲青 珍惜時光抓機遇

強調國家無尊嚴個人無尊嚴 享受自由亦要承擔社會責任



■彭清華強調，年輕人要珍惜國家，珍惜自由。
香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)具有重要意義的國家「十二五」規劃終於出台，中聯辦主任彭清華借利比亞近日的紛爭為例，強調「沒有國家的尊嚴，就沒有個人的尊嚴」，寄語香港的年輕人要珍惜時光，珍惜祖國，在享受自由的同時，要意識到應有的社會責任；要志存高遠，腳踏實地，勤奮學習，關心社會，做個有「愛心、修養、本領、承擔」的人，抓緊國家發展的機遇。

彭清華昨日在香港青年協會主辦的青年領袖論壇上，發表題為「『十二五』：國家發展與青年責任」的演講，全文如下：
不久前頒布的國家「十二五」規劃綱要，在香港社會引起前所未有的熱烈反響，香港青年表現出極高的關注和熱情。本次論壇的主題「我要起飛」，正是反映了香港年輕一代對未來的美好憧憬與展望。
我國制訂五年發展規劃(2006年前稱五年計劃)，是從1953年開始的，其間在1963年至1965年有過短暫中斷。回顧迄今為止已經實施的十個「五年規劃」，可以清晰地看到共和國成長的軌跡。

了解共和國成長軌迹

1952年國家年GDP679億
現在1天的GDP是當年全年的1.6倍

鴉片戰爭以來，中國經歷了長達一個多世紀的戰亂。新中國成立時，一窮二白，百廢待興。1952年，我國國內生產總值只有679億元人民幣，人均119元。「一五」、「二五」時期，我國着手建立國民經濟體系，為從農業國向工業國轉變打下基礎。1966年「三五」計劃伊始，就進入「文革」10年動亂，國民經濟遭受嚴重破壞，瀕臨崩潰邊緣。1976年「文革」結束，國家開始實施「五五」計劃。1978年啟動改革開放，從此進入發展快車道。經過從「六五」到「十一五」的不懈努力，國家面貌發生了翻天覆地的巨大變化。如今，我國已成為世界第二大經濟體，第一大出口國和外國匯儲備國。現在一天的國內生產總值，是1952年全年總和的1.6倍。隨着經濟快速發展和社會不斷進步，中國的人均預期壽命從建國前的35歲增加到現在的73歲。

新中國用60多年的時間，走完了西方國家上百年乃至幾百年的發展歷程。我們這一代人，伴隨着共和國的成長，經歷了從農業社會向資訊社會的歷史跨越，體驗了幾代人夢寐以求的時代變遷。我的小學時代，是與夥伴們在牛背上度過的；我的中學時代，看到的到處是紅衛兵造反；我的大學時代，迎來了改革開放的春潮；步入中年，我們與全世界所有炎黃子孫共同見證了神舟上天、嫦娥探月、北京奧運、上海世博。我們每一個人的命運，就是這樣與國家命運血脈相連，密不可分。

現在，國家的航船已駛入「十二五」的航程。「十二五」對我們意味着什麼呢？

「十二五」時期，國家將更加注重科學發展。轉變發展方式，調整經濟結構，堅持以人為本，實現共同富裕，將成為這個時期最響亮的旋律；節約資源，保護環境，繁榮文化，崇尚道德，將成為全體人民更加自覺的行動。神州大地天更藍，山更綠，水更清，人更美。

打造名副其實的「紐倫港」

「十二五」國家更大力度支持香港經濟發展
作為國家和香港未來的年輕人前景將更好

「十二五」時期，國家將更加注重改善民生。人民推動國家發展，發展成果惠及人民。做到老有所養，幼有所育，學有所教，住有所居，病有所醫，困有所幫。正如溫家寶總理在政府工作報告中所作的鄭重承諾，不能讓一個孩子因家庭困難而失學。

「十二五」時期，國家將更加注重社會建設。世世代代在土地上耕作的農民將享有城裡人那樣的公共服務；成千上萬從鄉下走出的打工仔、外來妹將享有與城鎮居民同等的權利和保障，成為城裡的新主人；中國的城市和鄉村更加充滿人文關懷。

「十二五」時期，國家將更加注重自主創新。中國不僅成為經濟大國，而且成為人才強國；不僅成為產品製造大國，而且成為發明專利強國，讓世界隨處可見的「中國製造」打上自己的知名品牌。

「十二五」時期，國家將更大力度支持香港經濟發展，促進兩地經濟融合。使香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位得以鞏固和提升，打造名副其實的「紐倫港」。或許五年之後，你與家在珠海、澳門的同學從歐美留學或旅遊歸來，同時到達香港機場，你還在進入香港島的海底隧道中，就已經接到了他們平安到家的電話；或許五年之後，你去北京工作或觀光，已經不太習慣空中旅行，更願意坐上夕發朝至的高速列車。國家好，香港好，作

彭清華演講要點

一、國家的航船已駛入「十二五」的航程：

1. 國家將更加注重科學發展；
2. 國家將更加注重改善民生；
3. 國家將更加注重社會建設；
4. 國家將更加注重自主創新；
5. 國家將更大力度支持香港經濟發展，促進兩地經濟融合。

二、面對「十二五」，年輕人應該：

1. 要珍惜時光，志存高遠，腳踏實地，勤奮學習，關心社會，做一個有愛心、有修養、有本領、有

承擔的人；

2. 要珍惜自由，意識到對社會的責任，不可借示威的自由去妨礙大街上車輛通行的自由，更不可假抗爭之名去自由地傷害他人的身體；
3. 要珍惜祖國，沒有國家的尊嚴，就沒有個人的尊嚴。當利比亞平民以為會得到「禁飛區」保護的時候，誰能想到北約戰機投下的炸彈就落在了他們的頭頂上。

註：根據彭清華演講內容整理
■製表：香港文匯報記者 鄭治祖

為國家和香港未來的年輕人會更好。

面對「十二五」，我們年輕人應該做什麼？我們要珍惜時光。社會發展充滿機遇，但機遇只給有準備的人；每一個人都可以成功，但成功只屬於努力付出的人。我們要志存高遠，腳踏實地，勤奮學習，關心社會，做一個有愛心、有修養、有本領、有承擔的人。

我們要珍惜自由。香港的自由受到基本法的保障，自由與法治密不可分。在享有自由權利的同時，應意識到對社會的責任，不可借示威的自由去妨礙大街上車輛通行的自由，更不可假抗爭之名去自由地傷害他人的身體。我們不但要讓世人羨慕香港人享有自由，也要讓香港人為善於享受自由而驕傲。

利比亞禁飛區的啟示

要像愛護母親那樣愛護自己的國家
沒有國家的尊嚴就沒有個人的尊嚴

我們要珍惜祖國。我國正處於重要戰略機遇期，也處於社會矛盾凸顯期。國家的發展成就舉世公認，面臨的挑戰十分嚴峻，有風險，也有困難，也有不足。我們要像愛護自己的母親那樣愛護自己的國家。沒有國家的尊嚴，就沒有個人的尊嚴。當利比亞平民以為會得到「禁飛區」保護的時候，誰能想到北約戰機投下的炸彈就落在了他們的頭頂上。

今天，看到同學們朝氣蓬勃的精神風貌，我對國家和香港的未來更加充滿希望。我相信，在中華民族偉大復興的歷史進程中，香港青年一定會與內地同胞攜手奮進，共建中華民族的美好家園，共享偉大祖國的尊嚴與榮耀！
(小題為編輯所加)

責任編輯：何綺容

中國新聞

廣深港高鐵廣深段7月通車

獅子洋隧道全線貫通 終點延至深圳北站

香港文匯報訊 綜合《南方都市報》及《信息時報》報道，在廣東省東莞市沙田鎮獅子洋畔施工建設的廣深港鐵路客運專線獅子洋隧道日前全線貫通，加快了廣深港高鐵的建設速度。目前，廣州至深圳段正在進行鐵軌鋪設與調試，將於今年七八月間深圳大運會前通車。



■廣州至深圳段正在進行鐵軌鋪設與調試，將於今年七八月間深圳大運會前通車。

通，今年年底從北京到武漢的京石廣高鐵路通後，將與武廣高鐵路相連，北京到深圳、廣州將全線貫通高鐵路。

江西贛州的鐵路也將正式開通。

對於高鐵路是否會與飛機推行「聯票」、實行空鐵聯動，陳敏回應稱「一起皆有可能」，「目前廣鐵和機場只進行了初步信息溝通，並未實施具體項目，是否在高鐵設立異地候機室、開通大巴至機場、實行聯票制仍需研究，我們認識，技術上不存在障礙，只是時間推遲問題」。

年底貫通京深穗

廣鐵新聞發言人、副總經理陳敏表示，聯通珠海高欄港和廣州江村的廣珠貨運鐵路也將在年內開

或與飛機「聯票」

陳敏表示，2012年，廈門到深圳的高鐵將在10月前開通運行，南寧到廣州的高鐵也將投產，韶關到

穗港聯辦活動 紀念辛亥百年

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)廣東省與廣州市紀念辛亥革命百年的相關活動將於下周開始。穗港兩地將共同舉辦多個紀念活動，其中廣州政協將於7月下旬在廣州、香港舉辦紀念辛亥革命100周年《遍地芳菲》話劇演出；9月份在香港舉辦紀念辛亥革命100周年穗港澳台醒獅大賽。

此外，廣州市政協組織專門小組籌辦《孫中山在廣州》的圖片展覽，將在台港澳巡迴舉辦。展覽內容包括孫中山在辛亥革命時期和之後在廣州的活動，包括他從事革命和生活過的遺址的今昔面貌。展覽將在4月底於廣州預展，5月下旬在台北孫中山紀念館展出，下半年到香港、澳門展出。

據悉，廣東省為紀念辛亥革命百年，將邀請16位辛亥革命後人(包括孫中山、黃興、陳少白的後人

和6位黃花崗72烈士的後人等)，12位全國和省內有關辛亥革命史的著名專家學者，還有各黨派、團體、界別的代表，共90多人參加辛亥革命百年座談會。

紀念大會10月8日舉行

10月8日將在廣州市黃埔區的長洲島舉行新建的辛亥革命紀念館開館典禮暨紀念辛亥革命100周年展覽開展儀式。同日將在中山紀念堂舉辦辛亥革命100周年紀念大會，中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋將在會上發言。

動態《清明上河圖》獲IVCA頒「中國獎」



■國際視覺傳播協會向動態版《清明上河圖》頒發「中國獎」。網上圖片

香港文匯報訊 據國際在線報道，總部設在倫敦的國際視覺傳播協會(簡稱IVCA)25日舉行了盛大的2011年度頒獎儀式。上海世博會中國館內展示的数字版《清明上河圖》獲得了協會特設的「中國獎」。

在頒獎儀式上，中國水晶石數字科技有限公司為上海世博會中國館製作的数字版《清明上河圖》獲得了「最佳現場和體驗活動獎」。水晶石公司視聽展示事業部總監于正介紹說，公司從2008年就開始為世博會中國館的競標準備作品了，最終選擇了《清明上河圖》這幅家喻戶曉的中國名畫，將其數字化。

國際視覺傳播協會是歐洲最大的創意公司及創意從業人員的協會組織，其會員遍佈全球，並服務於一些全球頂級知名品牌，被公認為全球企業傳播的領袖。協會首席執行官佛吉歐尼說，協會首次設立「中國獎」是為了顯示對中國等新興創意市場的重視。

今年清明五一假期 鐵路料載客5320萬

香港文匯報訊 據中新網引述鐵道部網站消息指，根據新線開通和新圖實施後運輸能力的變化情況，鐵道部在充分考慮各鐵路局建議和市場需求後，於25日出台了清明和五一小長假期間全路旅客運輸方案。據悉，上述兩個小長假期間預計載客達5,320萬。

今年鐵路清明小長假運輸從4月2日起至4月5日共4天，預計發送旅客2,480萬人，同比增加206萬人；日均發送620萬人，增長9.1%。其中，4月3日將為客流最高峰，預計發送690萬人，同比增長10.5%。鐵路五一小長假運輸將從4月29日起至5月2日共4天，預計發送旅客2,840萬人，同比增加248萬人；日均發送710萬人，增長9.6%。其中，4月30日將為客流最高峰，預計發送760萬人，同比增長7.2%。